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Sitzung des Ausschusses für Verkehr, Planung und Liegenschaften der Stadt Bornheim 
am Mittwoch, 11.12.2013, 18:00 Uhr, im Ratssaal des Rathauses Bornheim, Rathausstraße 
2 
 

 X Öffentliche Sitzung  Sitzung Nr. 85/2013

  Nicht-öffentliche Sitzung  VPLA Nr. 12/2013
 
Anwesende 
Vorsitzender 
Rech, Wilhelm CDU-Fraktion  

Mitglieder 
Breuer, Paul  
Dalitz, Elmar CDU-Fraktion  
Feldenkirchen, Hans Gerd UWG/Forum-Fraktion  
Freynick, Jörn FDP-Fraktion  
Hönig, Heinrich CDU-Fraktion  
Klein, Stefan FDP-Fraktion  
Kleinekathöfer, Ute SPD-Fraktion  
Meyer, Karl-Heinz Bündnis90/Grüne  
Nipps, Ursula CDU-Fraktion ab TOP 6 tw 
Pacyna, Michael Dr. Bündnis90/Grüne  
Roitzheim, Frank SPD-Fraktion  
Schausten, Manfred SPD-Fraktion  
Stadler, Harald SPD-Fraktion  

stv. Mitglieder 
Brief, Rolf UWG/Forum-Fraktion  
Geuer, Theo CDU-Fraktion  
Gräf, Christian CDU-Fraktion  
Günther, Jann SPD-Fraktion  
Heller, Petra CDU-Fraktion  
Montenarh, Stefan CDU-Fraktion  
Reichstein, Lutz CDU-Fraktion  
Wicht, Stefan Bündnis90/Grüne  

beratende Mitglieder 
Braun-Schoder, Horst Seniorenbeirat  

Verwaltungsvertreter 
Erll, Andreas  
Schier, Manfred Erster Beigeordneter  
Steinborn, Bernd  

Schriftführerin 
Altaner, Petra  

Nicht anwesend (entschuldigt) 
Berg, Peter van den  
Hanft, Wilfried SPD-Fraktion  
Kuhnert, Uwe CDU-Fraktion  
Nettekoven, Norbert CDU-Fraktion  
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Rothe, Berthold Bündnis90/Grüne  
Stüsser, Peter CDU-Fraktion  
Velten, Konrad CDU-Fraktion  
Weiler, Peter UWG/Forum-Fraktion  
Wirtz, Hans-Dieter CDU-Fraktion  
 
 
T a g e s o r d n u n g 
 

TOP Inhalt Vorlage Nr. 
 Öffentliche Sitzung 

 
 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  
2 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern  
3 Einwohnerfragestunde  
4 5. Änderung des Flächennutzungsplanes in der Ortschaft Sechtem 540/2013-7 
5 4. Änderung des Flächennutzungsplans in der Ortschaft Bornheim, 

Einleitung des Verfahrens, Beschluss zur öffentlichen Auslegung 
567/2013-7 

6 Bebauungsplan He 32 in der Ortschaft Hersel; Ergebnis der Offenla-
ge; Satzungsbeschluss 

572/2013-7 

7 Anregung gem. § 24 GO vom 02.04.2013 (Eingang 12.11.2013) betr. 
Bebauungsplan Bo 19 in Bornheim 

619/2013-6 

8 Anregung gem. § 24 GO vom 30.09.2013 betr. Einsatz von Laubblä-
sern zur Straßenreinigung 

534/2013-6 

9 Antrag der FDP-Fraktion vom 20.11.2013 betr. Geschwindigkeitsmes-
sungen auf dem Heerweg und Zweigrabenweg in Hemmerich 

626/2013-9 

10 Mitteilungen mündlich und Beantwortung von Fragen aus vorherigen 
Sitzungen 

 

11 Anfrage der CDU-Fraktion vom 18.11.2013 betr. Minderung des LKW-
Durchgangsverkehrs durch Entfernung der Zusatzschilder 7,5 t an den 
Ortseinfahrten nach Bornheim-Ort 

627/2013-9 

12 Anfragen mündlich  
 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung (der gesamten Sitzung) 
 

Stv. AV Wilhelm Rech eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Verkehr, Planung und 
Liegenschaften der Stadt Bornheim, stellt fest, dass ordnungsgemäß eingeladen worden ist 
und dass der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften beschlussfähig ist. 
 
 
Die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung wird in folgender Reihenfolge behandelt:  
TOP 1 – 12. 
 
 
 

 Öffentliche Sitzung 
 

 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  
VA Altaner ist bereits zur Schriftführerin bestellt. 
 

2 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern  
Der neu gewählte sachkundige Bürger Jann Günther wurde durch den stv. AV Herrn Rech 
eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung 
seiner Aufgaben verpflichtet, indem er durch Erheben von seinem Platz, während sich auch 
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alle anderen Anwesenden von ihren Plätzen erheben, sein Einverständnis mit folgender 
Formel bekundet: 
 
"Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrneh-
men, das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beachten und meine 
Pflichten zum Wohle der Stadt erfüllen werde." 
 

3 Einwohnerfragestunde  
Die Einwohnerfragestunde entfällt, da keine Fragen vorliegen. 
 

4 5. Änderung des Flächennutzungsplanes in der Ortschaft Sech-
tem 

540/2013-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften empfiehlt dem Rat, wie folgt zu 
beschließen:  
 
Der Rat 
1. beschließt gemäß § 2 Abs. 1 BauGB in Verbindung mit § 1 Abs. 8 BauGB die Aufstel-

lung der 5. Änderung des Flächennutzungsplanes. Das Plangebiet liegt in der Ort-
schaft Sechtem und umfasst die östliche Hälfte der unmittelbar an der L192 gelege-
nen Flurstücke 272 – 277 und 326 in der Flur 4 der Gemarkung Sechtem. Hierbei 
handelt es sich um die Fläche einer Biogasanlage. 

 
2. beauftragt den Bürgermeister, einen Entwurf für die frühzeitige Beteiligung der Öffent-

lichkeit zu erarbeiten. Planungsziel ist die Darstellung eines Sondergebietes mit der 
Zweckbestimmung „Biogasanlage“. 

 
Abstimmungsergebnis 

18 Stimme/n für den Beschluss (CDU, SPD tw., B90/Grüne, FDP, UWG, Breuer) 
3 Stimme/n gegen den Beschluss (SPD tw.) 
   

5 4. Änderung des Flächennutzungsplans in der Ortschaft Born-
heim, Einleitung des Verfahrens, Beschluss zur öffentlichen Aus-
legung 

567/2013-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften empfiehlt dem Rat, wie folgt zu 
beschließen:  
 
Der Rat beschließt, 
2. das Verfahren zur Aufstellung der 4. Änderung des Flächennutzungsplanes im ver-

einfachten Verfahren gemäß § 13 BauGB einzuleiten. Das Plangebiet liegt in der Ort-
schaft Bornheim an der Königstraße.  

 
3. die Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 (2) BauGB mit dem vorliegenden Plan-

entwurf und der vorliegenden Begründung,  
 
4. die Planung für die Dauer eines Monats öffentlich auszulegen. 
 
- Einstimmig -  
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6 Bebauungsplan He 32 in der Ortschaft Hersel; Ergebnis der Of-

fenlage; Satzungsbeschluss 
572/2013-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften empfiehlt dem Rat, wie folgt zu 
beschließen:  
 
Der Rat beschließt 
1. zu den Stellungnahmen aus der Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 BauGB sowie 

der Beteiligung der Behörden und der sonstigen Trägern öffentlicher Belange gemäß 
§ 4 BauGB zum Entwurf des Bebauungsplanes He 32 in der Ortschaft Hersel die vorlie-
genden Stellungnahmen inklusive Beschlussentwürfe der Stadt Bornheim, 

2.  den vorliegenden Entwurf des Bebauungsplanes He 32 in der Ortschaft Hersel ein-
schließlich der vorliegenden textlichen Festsetzungen und der vorliegenden Begründung 
gemäß § 10 BauGB als Satzung. 

 
- Einstimmig -  
bei 1 Stimmenthaltung (FDP tw.) 
 

7 Anregung gem. § 24 GO vom 02.04.2013 (Eingang 12.11.2013) 
betr. Bebauungsplan Bo 19 in Bornheim 

619/2013-6 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften nimmt die Anregung und die Aus-
führungen des Bürgermeisters zur Kenntnis und beauftragt den Bürgermeister, die Bepflan-
zung auf Grund des rechtskräftigen Bebauungsplanes (textliche Festsetzungen Ziffer 6) zu 
überprüfen.  
 
- Einstimmig -  
 

8 Anregung gem. § 24 GO vom 30.09.2013 betr. Einsatz von Laub-
bläsern zur Straßenreinigung 

534/2013-6 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften nimmt von den Ausführungen des 
Bürgermeisters Kenntnis und begrüßt die Ankündigung des Bürgermeisters Nachkontrollen, 
ob die vertraglichen Vorgaben erfüllt werden, durchzuführen, insbesondere nach Hinweisen 
aus der Bürgerschaft. 
 
- Einstimmig -  
 

9 Antrag der FDP-Fraktion vom 20.11.2013 betr. Geschwindig-
keitsmessungen auf dem Heerweg und Zweigrabenweg in Hem-
merich 

626/2013-9 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften beauftragt den Bürgermeister, sich 
bei der Polizei für Geschwindigkeitskontrollen auf dem Heerweg und Zweigrabenweg an den 
Ortseingängen von Hemmerich einzusetzen. Im Rahmen des nächsten „Blitz-Marathons“ 
sollen diese Stellen darüber hinaus durch die Stadt Bornheim als Messpunkte an das Poli-
zeipräsidium Bonn gemeldet werden. 
 
- Einstimmig -  
 

10 Mitteilungen mündlich und Beantwortung von Fragen aus vorhe-
rigen Sitzungen 

 

Keine 
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11 Anfrage der CDU-Fraktion vom 18.11.2013 betr. Minderung des 
LKW-Durchgangsverkehrs durch Entfernung der Zusatzschilder 
7,5 t an den Ortseinfahrten nach Bornheim-Ort 

627/2013-9 

- Kenntnis genommen -  
 
Zusatzfragen  
von AM Meyer 
Was war hier beabsichtigt? 
 
Antwort von AM Heller: 
Es geht darum, dass der Schwerlastverkehr aus Bornheim rausgehalten werden soll. 
 
Antwort von Herrn Schier: 
Die Festsetzung „Anlieger frei“ ist eine solche, die einen Straßenbezug hat und keinen Be-
reichsbezug. Die so ausgeschilderten Straßenabschnitte dürfen auch nur von Fahrzeugen 
befahren werden, die innerhalb der jeweiligen Regelung dargestellt werden, die an dieser 
Straße ein Ziel haben. 
 
von AM Kleinekathöfer 
Ist es nicht so, dass jeder LKW-Fahrer auf der Königstraße, der dann sagt, ich wollte am 
Geldautomaten noch Geld ziehen, ein Anliegen nachweisen kann und damit weiterhin be-
rechtigt ist, die Straße zu benutzen? 
Antwort: 
Das ist durchaus möglich. Es wurden mit der Polizei Gespräche geführt, hinsichtlich des 
Kontrollansatzes. In der hier anstehenden Abfrage bei der Polizei wird die Stadt genau diese 
Dinge erfahren und der Kontrollaspekt mit abgefragt werden. 
   
von AM Dr. Pacyna 
Wäre es nicht sinnvoll, die Ergebnisse des Anhörverfahrens abzuwarten? 
Antwort: 
Das Verfahren soll abgewartet werden. 
 
 

12 Anfragen mündlich  
von AM Dr. Pacyna 
Wie lange werden die Hinweisschilder, dass die Friedrichstraße für den Verkehr gesperrt ist, 
noch auf der Bonner Straße stehen? 
Antwort: 
Der Auftrag zur Entfernung ist erteilt. 
 
von AM Schausten betr. Anliegerversammlung in der Rheinhalle 
Die Bürger möchten nur die Hinweisschilder haben und nicht die komplette Sperrung. 
Wie geht die Verwaltung damit um? 
Antwort: 
Die Thematik wurde auf der Versammlung erläutert. Die Stadt ist gehalten, über den reinen 
Hinweis hinausgehend klar zu machen, dass eine öffentliche Wegverbindung hier nicht mehr 
existiert und das Betreten verboten ist. Es muss jeder klar wissen, dass dieser Bereich nicht 
zu betreten ist.  
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von AM Freynick betr. Hinweisschilder für die Ausweichstrecke (Umfahrung des Leinpfades)  
Gibt es dazu Planungen? 
Antwort: 
Dazu gibt es Planungen. Es sollen an den Hauptpunkten Informationstafeln errichtet werden, 
auf denen die Situation erläutert wird. 
 
 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 18:40 Uhr 
 
 
 
 
 
 
gez. Wilhelm Recht  gez. Petra Altaner 
Stv. Vorsitz  Schriftführung 
 
 


